Az els6 pillanatban az als6 deszka sebessége vg, a felséé nulla. Erintkezs feliileteik elmozdulnak egymason, csiszo
surlodasi erdk lépnek fel. Tegyiik fel, hogy a mozgas soran a felsé deszka nem billen le az alsérol! Ebben az esetben
addig cstusznak egymadson, amig sebességiik egyenlévé nem valik. Ha a fels6 deszkara hatéd tapadasi sarlédasi eré nem
elegendGen nagy ahhoz, hogy ezutan egyiitt mozogjanak, akkor a felsé deszka a mozgas iranyaban cstszik az alsbhoz
képest mindaddig, amig mindkét deszka meg nem A&ll.

A felso test akkor nem billen le, ha a mozgéas els6 szakaszaban a Asp relativ elmozdulas nem nagyobb [/2-nél, és a
kozos sebesség elérésétdl a megallasig az el6zével ellentétes iranya Ass relativ elmozdulas nem nagyobb Asq +(1/2)-nél.

1. dbra

Tekintsiik a mozgas elsé szakaszat! A deszkik fiiggsleges iranyu gyorsulasa nulla. A felss testre ezért felirhatjuk az
1. dbra alapjan az
mig — N1 = 0

egyenletet, az als6 deszkira pedig az
mag + N1 — N2 =0

Osszefiigges teljesiil, ahol N7 a két deszka kozotti, No a talaj és az also test k6zotti nyomoders. Az egyenleteket megoldva
az

Nl =mig,
Ny = (m1 =+ mg)g

eredményhez jutunk.
A deszkék vizszintes irdnyt gyorsuldsait a mozgasegyenletekbdl szamithatjuk ki:

(1) miayp = S,
(2) moQg = -S - F.

A csuszasi surlodasi erSkre az

S = p1|N1| = prmag,
F = pa|Na| = pa(my +ma)g

egyenletek allnak fenn. Ezeket (1)-be és (2)-be helyettesitve a gyorsulasokat kifejezhetjiik:

(3) ay = g,
mi1+m m
(4) az = —g <,L6271 2 + u1—1> .
ma ma

A mozgas megindulasatol szamitott ¢’ id6 milva a két test sebessége azonos lesz:

Vo + azt/ =] = alt’,
innen

Vo

t = )
(5) p—

Mivel a deszkdk azonos irdnyban mozognak, a relativ elmozdulas a két deszka altal megtett utak kiillonbsége:
ASl = S92 — 81 = ’Uotl + (1/2)@21%'2 — (1/2)a1t'2.

(5) felhasznalasaval a

1 v

Aslz—
204—(12

kifejezést kapjuk. (3) és (4) alapjan a
ASl S l/2



feltétel a
v% meo l

<
2g(p1 + p2)(m1 +ma) ~ 2

alakot 0lti. Ez vp-ra a

(6) vp < \/7;—92(#1 + p2)(my + mg)

megszoritast jelenti.
A mozgas tovabbi vizsgéalatanal feltessziik, hogy a cstszasi és a tapadési surlodasi egyiitthaté megegyezik.
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2. dbra

Ha a deszkak tobbé nem cstisznak egymason, akkor gyorsulasuk megegyezik. Irjuk fel a mozgasegyenleteket (2. dbra):

mia = S,

mea =—F — S
ahol S tapadasi; F' csuszasi surlodasi ers:
(7) |S| < pua[N1| = pama g,

F = po|Na| = pa(m1 4+ ma)g.

A mozgasegyenletekbdl S-et kifejezziik:
S = pzmag.

A (7) egyenl6tlenségbe S értékét behelyettesitjiik, és egyszertsités utan az egylitt mozgas kovetkezo feltételéhez jutunk:

(8) p2 < p.

Ha ez teljesiil, a fels6 deszka nem eshet le az alsorol, azaz ekkor a (6) feltétel elegendd.

Ha (8) nem all fenn, akkor a felss test el6re csuszik az alsohoz képest, ezért a megallasig nagyobb utat tesz meg,
mint az alsé test. A fels6 deszkat a csiszas miatt ugyanakkora abszolut értékii erd lassitja, mint amekkora eddig
gyorsitotta, tehat a fels6 test a mozgas megkezdésétsl szamitott 2t id6 elteltével all meg. Ezek alapjan elkészithetjiik
a deszkak sebesség-id6 diagramjat (3. dbra; szaggatott vonallal az als6 deszka v(t) fliggvényét jeloltik).
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3. dbra

Az abra alapjan a teriiletekre fennall:
T(OPBA) > T(OPAA) =T(OEPA) =T(EDPA) — T(CDPA).
Vegyiik észre, hogy v eléréséig a relativ elmozdulés
As1 =T(OPBp),
s ettdl az id6ponttol az m; tomegid deszka megallasdig az egyméashoz viszonyitott ellenkezd iranyt elmozdulas

Asy = T(CDP,).



Kovetkezésképpen
Asy > Aso;

Asq +l/2 > Aso

feltétel igy automatikusan teljesiil. Ezért a felss test el6re nem billenhet le.

Lattuk, ha a (6) feltétel teljesiil, barmilyen legyen is a mozgas a kozOs sebesség elérése utén, a fels¢ deszka méar
nem billenhet le. A (6) egyenl6tlenség tehat sziikséges és egyben elegends feltétele annak, hogy a fels6 test ne essék le
az alsorol.
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